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INTORDUCERE ȘI METODOLOGIE 

Anul 2024 marchează un moment important pentru Organizația Națională Cercetașii României, prin 

lansarea noii Strategii Organizaționale, pentru perioada 2024-2029. În această perioadă, ONCR 

derulează un amplu proces de evaluare a Viziunii 2024 și a rezultatelor obținute, atât din 

perspectiva activităților de la nivel național, cât și de la nivel local.  

Astfel, pentru obținerea unor informații valide, structurile locale ONCR au fost invitate în periaoda 

Apilie-Mai 2023 să participe la un sondaj complex privind starea actuală a dezvoltării ONCR, 

precum și nevoile și dorințele membrilor acesteia pentru viitoarea strategie. Chestionarul distribuit 

în cadrul sondajului a cuprins elemente cu privire la Viziunea 2024, Direcțiile Strategice, programe 

și formare, proiectele întreprinse în perioada 2016-2023 și multe altele.  

Scop și obiective 

Scopul sondajului derulat în rândul structurilor locale ONCR contribuie în mod idrect la obiectivul 

general de stabilire a Viziunii și Planului Strategic 2029 a Organizației Naționale Cercetașii 

României.  

Stabilirea Viziunii și Planului Strategic 2029 și a Planului Trienal 2024-2027 oferă organizației și 

Centrelor Locale posibilitatea de a identifica ce înseamnă succesul pentru ONCR, determină cum va 

fi măsurat progresul în vederea atingerii obiectivelor și țintelor propuse și, de asemenea, 

determină constant ce procese pot fi îmbunătățite pentru atingerea Viziunii 2029. 

Planificarea strategică este un proces esențial pentru o organizație, din mai multe motive: 

• oferă direcția în care organizația își propune să se dezvolte 

• asigură un plan de prioritizare a proiectelor derulate de organizație 

• creează sinergie între diferitele echipe de lucru 

• sprijină mesajele transmise de către organizație, atât către mediul intern, cât și către cel 

extern 

• coagulează forțele tuturor structurilor organizației (de la nivel local, regional și național) 

pentru a contribui împreună la atingerea aceleiași viziuni și acelorași obiective 

Demersul răspunde primelor două obiective ale procesului de planificare strategică, și anume: 

O1. Evaluarea situației actuale privind dezvoltarea ONCR din perspectiva membrilor organizației – 

cercetași copii, tineri și adulți, implicați în activitățile structurilor locale și naționale. 

O2. Identificarea nevoilor, așteptărilor și dorințelor privind dezvoltarea ONCR din perspectiva 

membrilor organizației – cercetași copii, tineri și adulți, implicați în activitățile structurilor locale și 

naționale. 

Sondaj online la nivel național 

Sondajul online a colectat informații privind stadiul actual al dezvoltării organizației din perspectiva 

structurilor locale, precum și nevoile și dorințele membrilor acestora pentru viitoarea strategie 

ONCR. Chestionarul a fost  structurat având în vedere principalele arii de activitate ale 



 

organizației: programe, formare, administrativ, financiar, comunicare, strângere de fonduri, 

management. 

Chestionarul s-a adresat structurilor cercetășești locale (centre locale cu sau fără personalitate 

juridică, grupuri de inițiativă), prin intermediul consiliilor locale. Reprezentanții acestor structuri au 

fost îndrumați să implice pe cât posibil toți cercetașii adulți activi la nivel local. Dacă acest lucru nu 

a fost posibil, a fost încurajată implicarea cel puțin a cercetașilor adulți din consiliile structurilor 

locale. 

Întregul demers de culegere de date a fost organizat și promovat în perioada Aprilie-Mai 2023 

folosind o platformă electronică securizată (www.esurveyspro.com), administrată de către SC 

Exclusive Minds SRL. Fiecare Centru Local a completat un singur chestionar. 

Analiza datelor colectate 

Datele colectate au fost analizate prin referire la scopul și obiectivele procesului de consultare și 

definire a strategiei ONCR 2024-2029. Informațiile colectate au fost prelucrate, agregate și 

analizate de echipa SC Exclusive Minds SRL și vor reprezenta baza direcțiilor strategice ale ONCR 

pentru anul 2024-2029. Datele cantitative au fost analizate cu ajutorul unui software de analiză - 

Microsoft Office Excel, iar datele calitative au fost analizate folosind metode specifice cercetării 

sociologice - metoda analizei recursive și metoda clasificării.  

Caracteristicile respondenților 

Chestionarul transmis Centrelor Local ONCR a fost completat în totalitate de 59 de Centre Locale și 

doar parțial de 4 Centre Locale din toată țara, rata de răspuns fiind de 82% dintre Centrele Locale 

active la momentul derulării sondajului. Majoritatea respondenților (60%) au rolul de șef de Centru 

Local (CL) în cadrul structuriilor locale, 25% sunt membri în Consiliile Centrelor Locale (CCL) și 

14% sunt lideri. În formularea răspunsurilor au fost implicate mai multe persoane din fiecare 

centru, 38% dintre chestionare fiind completate cu ajutorul membrilor din Consiliul Centrului Local 

și aproape la fel de multe, 37%, cu ajutorul liderilor din centru. În 16% dintre cazuri sondajul a 

fost completat de către o singură persoană. (Fig. 1) 

Figura 1. Rolul respondenților în cadrul structurii locale  

Rolul persoanei care a completat 
Rolul persoanelor implicate în formularea 

răspunsurilor 

 
 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 
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REZULTATELE SONDAJULUI ONLINE ÎN RÂNDUL STRUCTURILOR 

LOCALE CERCETĂȘEȘTI 

Misiunea 

Caseta 1. Principalele rezultate privind Misiunea ONCR 

→ 72% dintre respondenți cred că ONCR îndeplinește în mare măsură 

Misiunea Cercetășiei, cu un accent pe educația copiilor și tinerilor 

bazată pe Metoda Scout și implicarea acestora în societate 

→ 25% dintre Centrele Locale au răspuns "așa și așa", menționând 

presiunea asupra liderilor la nivel local și lipsa de sprijin din partea 

structurilor de conducere, precum și problemele legate de birocratizare 

și îndepărtarea de valorile cercetășești 

→ 70% dintre centrele locale consideră că îndeplinesc Misiunea 

Cercetășiei în mare și foarte mare măsură, datorită respectării Metodei 

Scout și organizării constante de activități 

→ 27% dintre centre au afirmat că îndeplinesc Misiunea într-o oarecare 

măsură, dar au fost afectate de pandemie 

→ 54% dintre Centrele Locale doresc lideri și voluntari adulți formați la 

nivel local, iar 24% văd implicarea ONCR în gestionarea unor resurse 

comune ca o necesitate 

→ 3% din Centrele Locale 3%) consideră că reușesc să îndeplinească 

Misiunea în mică măsură deoarece încă nu au reușit să medieze 

efectele în urma pandemiei 

Respondenții consideră în proporție de 72% ca ONCR îndeplinește în mare și foarte mare 

măsură Misiunea Cercetășiei în momentul actual. Dintre aceștia, o mare parte consideră 

faptul că ONCR oferă un cadru adecvat pentru educarea copiilor și tinerilor bazat pe Metoda Scout, 

lucru care se poate observa din implicarea tot mai activă a cercetașilor în societate, dar și prin 

realizările tinerilor cercetași în afara organizației. De asemenea, sunt recunoscute și eforturile 

depuse de ONCR în ultimii ani, prin structurile sale locale și naționale, pentru atingerea obiectivelor 

strategice și a capacității de adaptare la problemele cauzate de pandemie. Respondenții care au 

răspuns “în mare măsură” argumentează faptul că mereu este loc de mai bine și că impactul 

organizației la nivel de comunitate încă nu este vizibil. 

Un procent de 25 % dintre Centrele Locale au răspuns “așa și așa” și au argumentat prin faptul că 

simt o presiune mare asupra liderilor Centrului Local și nu au parte de suficient suport din partea 

structurilor de conducere pentru a-și desfășura activitatea. Acestea menționează și problemele 

aduse de birocratizarea organizației din ultimii ani. Un alt aspect menționat este și îndepărtarea de 

la anumite elemente cercetășești precum campurile și activitățile naționale. Pentru Centrele Locale 

care consideră că Misiunea Cercetășiei a fost îndeplinită în mica măsură (2%) și în foarte mica 

măsură sau deloc (2%) se repetă problemele aminite anterior (birocratizarea și îndepărtarea de la 

valorile cercetășești) și consideră că unele decizii luate la nivel național sunt neadaptate la 

realitate. (Fig. 2) 

 



 

Figura 2. Măsura în care ONCR îndeplinește în momentul actual Misiunea Cercetășiei 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Asemănător întrebării precedente, 70% dintre centrele locale consideră că în momentul 

actual îndeplinesc Misiunea Cercetășiei în mare și foarte mare măsură. Conform 

răspunsurilor oferite, acest lucru se datorează respectării Metodei Scout în desfășurarea 

activităților locale, cu accent pe valorile promovate de cercetășie și respectarea Legii și Promisiunii 

cercetașului, prin implicarea liderilor din centru și organizarea constantă de activități. În absența 

unui instrument de măsurare și / sau evaluare, Centrele Locale consideră că nu pot stabili cu 

exactitate măsura în care reușesc să îndeplinească Misiunea. Un procent de 27% dintre centre 

consideră că au reușit să îndeplinească Misiunea într-o oarecare măsură (așa și așa), acest lucru 

fiind datorat într-o mare măsură și pandemiei care a îngreunat considerabil activitatea acestora. 

Cu toate acestea, respondenții menționează faptul că se străduiesc să își revină și fac progrese în 

acest sens. Centrele din această categorie menționează și că uneori le lipsesc resursele necesare, 

în special umane. Un procent foarte mic dintre respondenți (3%) consideră că reușesc să 

îndeplinească Misiunea în mică măsură deoarece încă nu au reușit să medieze efectele în urma 

pandemiei. (Fig.3) 

Figura 3. Măsura în care Centrele Locale îndeplinesc în momentul actual Misiunea Cercetășiei 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Pentru ca Misiunea Cercetășiei să poată fi mai ușor urmărită și implementată, 54% dintre Centrele 

Locale au nevoie la nivel local de lideri și voluntari adulți formați. Acest lucru presupune atât 

recrutarea de resursă umană disponibilă și implicată cât și o ofertă de formare mai accesibilă 

pentru centrele mici și/sau din zonele mai izolate. Un alt element menționat de către 24% dintre 

centre este implicarea ONCR în gestionarea unor resurse comune precum o librărie online 

(activități, locuri accesibile de campare, trasee montane etc) sau stabilirea unor relații cu 

autoritățile locale și alți posibili parteneri.  



 

Un procent de 13% dintre centrele respondete exprimă nevoia de transparență și dialog atât între 

liderii din țară cât și între lideri și structurile decizionale. Accesibilitatea redusă a campurilor și 

evenimentelor naționale și regionale în ceea ce privește costurile, localizarea și frecvența acestora 

reprezintă o problemă pentru 11% dintre centre. Printre nevoile centrelor se mai numără și 

resursele materiale, financiare și de disponibilitate a unui sediu. Așa cum a fost menționat și 

anterior, o parte dintre centre (10%) își doresc existența unui instrument de evaluare al nivelului 

de îndeplinire al Misiunii. (Fig. 4) 

Figura 4. Nevoile pentru facilitarea urmăririi/implementării Misiunii Cercetășiei la nivel local? 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Viziunea și valorile 

Caseta 2. Principalele rezultate privind Viziunea și valorile ONCR 

→ 38% dintre respondenți consideră că ONCR a atins Viziunea 2024 doar 

parțial, menționând probleme legate de vizibilitate, management și 

impact. 

→ 16% dintre Centrele Locale cred că Viziunea 2024 nu a fost atinsă 

deloc, atribuind această situație pandemiei și altor factori. 

→ Majoritatea centrelor locale promovează valori profesionale și 

personale, iar valorile politice sunt mai puțin promovate (76%). 

→ Consensul general, pentru 16% dintre respondenți, în ceea ce privește 

atingerea Viziunii 2024 este acela că pandemia a reprezentat o 

provocare și este una din cauzele principale ale problemelor actuale. 

În ceea ce privește măsura în care structurile locale consideră că ONCR a atins Viziunea 

2024, 46% dintre respondenți consideră că aceasta a fost atinsă în mare și foarte mare 

măsură. Aceste centre și-au justificat răspunsul spunând că ONCR are potențialul de a fi sau chiar 

este cea mai importantă mișcare educativă pentru copii și tineri din România datorită impactului în 

comunitate și a vizibilității, ambele aspecte fiind în continuă creștere. De asemenea, se 

menționează și creșterea calității formării prin implementarea Woodbadge, însă există un semn de 

întrebare asupra integrității tuturor liderilor organizație. În ceea ce privește managementul și 



 

administrarea organizației părerile sunt împărțite, o parte dintre respondenți fiind de părere că s-

au făcut progrese considerabile în acest sens, iar ceilalți susțin că acestea lasă de dorit. Centrele 

Locale recunosc totuși progresele făcute de organizație în ultimii ani și capacitatea ONCR de a se 

adapta la neprevăzut. 

Un procent destul de mare dintre structurile locale respondente - de 38% - consideră că ONCR a 

atins Viziunea 2024 doar într-o oarecare măsură (așa și așa). Centrele locale care au oferit acest 

răspuns consideră că cercetășia nu este nici pe de parte cea mai importantă mișcare educativă 

pentru copii și tineri din România și că în orice caz, nu ar știi cum să măsoare sau să evalueze 

acest aspect. Acesta nu este singurul aspect contrar, centrele consideră și că ONCR este o 

organizație cu o vizibilitate redusă și nesustenabilă. În același timp, centrele atribuie o mare parte 

din vină pandemiei, din cauza căreia activitatea organizației a stagnat.   

Centrele Locale care au răspuns că Viziunea a fost atinsă în mică, foarte mică măsură sau deloc 

reprezintă un procent de 16%. Aceștia consideră că nu există un suport real pentru dezvoltarea 

Centrelor Locale, managementul fiind greoi, birocrația multă și oferta de formare inaccesibilă. Se 

menționează și vizibilitatea scăzută a organizației și pierderea spiritului cercetășesc. Consensul 

general în ceea ce privește atingerea Viziunii 2024 este acela că pandemia a reprezentat o 

provocare și este una din cauzele principale ale problemelor actuale. (Fig. 6) 

Figura 5. Măsura în care ONCR a atins Viziunea 2024 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Aproape jumătate (49%) dintre Centrele Locale sunt de părere că au atins Viziunea 

2024 în mare și foarte mare măsură. Acestea consideră că la nivel de Centru Local îndeplinesc 

toate sau aproape toate prevederile viziunii. O parte menționează totuși că întâmpină dificultăți în 

ceea ce privește numărul scăzut de lideri. Un procent de 30% dintre centre consideră că au atins 

Viziunea doar într-o oarecare măsură. Aceste centre consideră în mare parte că mai au de lucrat la 

unele aspecte la nivel local, în special în ceea ce privește managementul, recrutarea și păstrarea 

adulților în organizație. Acestea susțin însă că sunt pe o pantă ascendentă. 

În ceea ce privește atingerea Viziunii 2024 în cadrul Centrului Local se observă o mică creștere - 

de la 16% la 20% - în proporția de centre care consideră că aceasta a fost atinsă în mică, foarte 

mică măsură sau chiar deloc. Tema comună a răspunsurilor acestora este numărul scăzut de lideri 

și continuitatea acestora în organizație. Este menționată din nou și pandemia care a îngreunat 

activitatea centrelor și care este strâns corelată de aceștia cu pierderea unui număr considerabil de 

lideri și beneficiari. 

 



 

 

Figura 6. Măsura în care Centrele Locale au atins Viziunea 2024 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Majoritatea Centrelor Locale (peste 75%) promovează în comunitățile lor locale valori din toate 

categoriile. Valorile profesionale (etica profesională, competența, munca în echipă, 

inovarea, respectul față de beneficiari) sunt promovate de către cele mai multe centre 

locale - 94%. Cele mai puțin promovate valori sunt cele politice (democrația, libertatea, 

egalitatea, erepturile și libertățile cetățenești, transparența etc.) de un procent de 76% dintre 

Centrele Locale. (Fig. 5) 

Valorile personale (onestitatea, respectul de sine, independența, responsabilitatea, generozitatea 

etc.), culturale (toleranța, respectul pentru tradiții și obiceiuri, diversitatea, spiritualitate, respectul 

față de autorități etc.) și sociale (solidaritatea, respectul față de drepturile omului, 

responsabilitatea socială, empatia, ajutorul comunității etc.) fiind promovate de o proporție 

cuprinsă între 80% și 90% dintre centre.  

Figura 7. Valori promovate de Centrele Locale 

 
Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

 


